
 

 1 

DataSenado 

O cidadão e o Senado Federal 

 

 

Secretaria de Transparência 

Coordenação de Pesquisa e Opinião 

DataSenado 

 

 

Fevereiro de 2014 



 

www.senado.leg.br/DataSenado 2 

DataSenado 

Cresce número de entrevistados cuja 
condição econômica melhorou 

O DataSenado realizou pesquisa telefônica nacional com 

1.089 pessoas, de 16 anos ou mais, dos dias 3 a 20 de 

dezembro de 2013. Parte de uma série histórica que vem 

sendo feita desde 2010, o levantamento propõe-se a 

investigar a opinião do cidadão brasileiro sobre sua 

condição de vida, interesse político, democracia e, também, 

o que pensa sobre o papel desempenhado pelo Senado. A 

margem de erro é de três pontos percentuais, para mais ou 

para menos. 

Ao se comparar os resultados da atual pesquisa com os 

dados coletados em junho de 2013, observa-se que hoje 

22,5% acreditam que a própria condição econômica 

melhorou nos seis últimos meses, valor que na sondagem 

anterior alcançou 17,9% do total de entrevistados. Em 

contrapartida, o percentual dos que declararam piora da 

própria situação econômica caiu de 35,6% para 29,9%. 

Outros 47,2% afirmaram que sua condição econômica 

permaneceu igual (ante 44,7% em junho de 2013). 

 

Na análise por segmento, os jovens de 20 a 29 anos e os 

moradores da região Norte registraram percentual de 

melhoria da própria situação econômica acima do verificado 

a nível nacional: 37,4% e 36,4%, respectivamente. Já a 

faixa etária de 60 anos ou mais apontou percentual 

expressivo de que a própria situação econômica piorou nos 

últimos seis meses: 42,4% do total de respondentes. 
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Diante do registro de melhora da própria condição de vida, 

é possível notar que os brasileiros estão um pouco mais 

otimistas com relação ao futuro. Com efeito, para 50,6% 

dos entrevistados, a própria condição econômica 

provavelmente irá melhorar nos próximos seis meses. No 

levantamento anterior, 46,8% partilhavam dessa ideia.  

 

Observa-se na análise segmentada, por faixa etária e por 

região, que, da mesma forma, são os jovens de 20 a 29 

anos e os habitantes da região Norte os que estão mais 

otimistas com relação ao futuro. Respectivamente 68,3% e 

65,6% dos respondentes desses grupos acreditam em uma 

possível melhora da própria condição econômica.  

Essas diferenças nos percentuais, tanto de melhora da 

própria condição de vida como de otimismo com relação ao 

futuro, podem estar associadas ao fato de que, no final do 

primeiro semestre de 2013 (período de realização da 

pesquisa anterior), uma onda de protestos espalhava-se 

pelas ruas de várias cidades brasileiras, tendo como pautas 

a deficiência nos serviços de saúde e educação, o combate 

à corrupção, o excesso de impostos, os gastos com a Copa 

do Mundo de 2014, as tarifas elevadas de transporte 

público, entre outras reivindicações.  

Como forma de responder a esses anseios, o Senado 

Federal estabeleceu, à época, uma pauta prioritária de 

votação, tendo sido aprovada uma série de projetos, como 

o que destina os royalties do petróleo para a educação, a 

ficha limpa para servidores, o passe livre estudantil, a PEC 

das Domésticas, entre outros. 
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Já, sobre a sensação de bem-estar nos últimos seis meses, 

pouco mais da metade da população (51,5%) afirma que 

esta se manteve inalterada. A outra parte dividiu-se entre os 

que declararam melhora na sensação de bem-estar (24,8%) 

e os que mencionam que essa sensação piorou nos últimos 

seis meses (22,7%). 

Saúde e segurança pública seguem como 
principais preocupações  

Quando convidados a indicar sua maior preocupação na 

atualidade, saúde e segurança pública foram as opções 

mais mencionadas pelos entrevistados. Cumpre destacar 

inclusive que, apenas no estudo realizado em junho de 

2013, a saúde deixou de ocupar o primeiro lugar na lista de 

preocupações, cedendo lugar justamente à segurança 

pública – por uma diferença de 1,7 ponto percentual.  

No atual levantamento, contudo, ela voltou a encabeçar a 

lista: 27,3% dos entrevistados se preocupam, em primeiro 

lugar, com a saúde, e 22,6% com a segurança pública. 

 

A corrupção também registrou alto percentual de respostas, 

visto que 20,4% afirmaram ser essa hoje a sua maior fonte 

de preocupação. Em comparação com as pesquisas 

realizadas em dezembro de 2012 e junho de 2013, a 

maioria segue com a mesma opinião, sendo essas três 

opções as mais citadas.  
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A análise por perfil revela que as mulheres estão mais 

preocupadas com a saúde, enquanto os homens estão mais 

apreensivos com a segurança pública e corrupção.  

 

 

 

A população do Norte, Centro-Oeste e Sudeste está mais 

preocupada com a saúde: 34,7%, 33,9% e 26,2% do total 

de respondentes em cada região, respectivamente. Saúde 

também é a questão que preocupa os que possuem menor 

escolaridade: para 43,3% e 25,7% dos que cursaram até o 

ensino fundamental e dos que têm ensino médio completo, 

respectivamente, ela representa a opção que mais os 

preocupam.  

Na análise por renda, a saúde mais uma vez é a maior 

preocupação entre os que não têm renda ou percebem 

renda até cinco salários mínimos. Já para os que percebem 

mais de dez salários mínimos, a segurança pública é a 

questão mais preocupante: 43,2% desse segmento. 

Para ampla maioria dos respondentes, 70,3%, o Senado 

Federal pode ajudar muito a resolver a preocupação 

apontada. Para uma fatia de 16,1% o Senado pode ajudar 

pouco, enquanto 10,6% afirmam que ele não pode ajudar. 
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Congresso Nacional é muito importante 
para a democracia brasileira 

É majoritário o reconhecimento de que o Congresso 

Nacional é muito importante para a democracia brasileira, 

sendo essa a opinião também da ampla maioria dos 

brasileiros entrevistados desde a realização da primeira 

edição da pesquisa contendo esse questionamento, em 

outubro de 2010.  

Na atual sondagem, 73,1% partilham dessa opinião. Em 

contrapartida, 16,3% acreditam que o Congresso é pouco 

importante para a democracia brasileira, e apenas 9,3% 

disseram ser sem importância. 

 

A democracia é vista como a melhor forma de governo 

sempre para 72,4% dos entrevistados. Por outro lado, 

24,0% sustentam que, em algumas situações, um governo 

autoritário é melhor. 
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A parcela dos entrevistados com escolaridade mais alta 

apontou índice elevado de preferência pela democracia 

como forma de governo em qualquer caso. De fato, 81,1% 

dos que possuem nível superior defenderam essa posição, 

ao passo que 61,3% e 72,9% dos que têm até o ensino 

fundamental e dos que possuem ensino médio completo, 

respectivamente, pensam dessa forma. 

Ao avaliar a atuação do Senado Federal, 16,4% 

classificaram-na como ótima ou boa. Outros 48,4%, como 

regular, e 34,8%, como ruim ou péssima. 

Voto obrigatório e muitos partidos 
políticos são vistos como prejuízo à 
democracia  

Muitos partidos políticos e voto obrigatório são vistos como 

pontos prejudiciais à democracia, de acordo com a maioria 

dos respondentes. De fato, 81,8% declararam que a 

existência de muitos partidos políticos prejudica a 

democracia no Brasil, enquanto 61,8% pactuam da mesma 

percepção com relação ao voto obrigatório.  

É notório, inclusive, o crescimento do percentual dos que 

acham que o voto obrigatório prejudica a democracia em 

nosso país. No levantamento anterior, 59,0% classificaram 

o voto obrigatório como lesivo à democracia. Em dezembro 

de 2012, os que tinham esse posicionamento somavam 

50,8% dos entrevistados. 
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A liberdade de imprensa, no entanto, é percebida por ampla 

maioria, 85,8%, como um instituto que favorece a 

democracia no Brasil. Para apenas 10,8%, ela prejudica a 

democracia.  

 

Diminui o interesse do brasileiro por 
política no período pesquisado 

A série histórica da pesquisa apontava tendência de 

crescimento do interesse do cidadão por política. Contudo, 

no atual levantamento, é possível perceber modesta 

alteração desses percentuais. Com efeito, 19,9% disseram 

ter alto interesse por política e 47,6% afirmaram possuir 

interesse médio – percentuais menores que o da sondagem 

anterior: 23,8% e 49,8%, respectivamente.  
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Por outro lado, graus de interesse baixo ou nenhum por 

política também apresentaram mudanças, com leve 

aumento dos valores se comparados com os dados 

coletados no final do primeiro semestre de 2013. Observa-

se que atualmente 16,1% dos entrevistados afirmam 

possuir baixo interesse pelo assunto, enquanto 15,9% 

declaram ausência total de interesse. Na pesquisa anterior, 

esses números foram menores, com 13,5% manifestando 

ter baixo interesse por política e 11,7% declarando ter 

nenhum interesse.  

 

Na análise por variáveis sociodemográficas, o percentual de 

homens com alto interesse por política é maior que o das 

mulheres: enquanto 25,5% da população masculina 

entrevistada apontaram alto interesse pelo tema, 14,7% das 

mulheres têm a mesma opinião. Por escolaridade, 34,2% 

dos que têm nível superior completo indicaram alto 

interesse por política, enquanto dos que possuem ensino 

médio completo ou nível fundamental, 15,8% e 9,6%, 

respectivamente, manifestaram o mesmo posicionamento. 
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Na estratificação por renda, entre os que não percebem 

nenhum rendimento, 10,9% afirmaram ter alto interesse por 

política. Por outro lado, 51,0% dos que ganham mais de 10 

salários mínimos pensam dessa forma. 

Maioria tem dificuldade para obter 
informações sobre o trabalho dos 
senadores 

Assim como nas duas pesquisas anteriores (junho de 2013 

e dezembro de 2012), é alto o número de pessoas que 

afirmam ainda ser difícil conseguir informações sobre o 

trabalho dos senadores, ressaltando o crescimento desse 

percentual.  

Em junho de 2013, 70,8% consideravam ser difícil angariar 

informações sobre o trabalho dos senadores, e agora 

74,0% têm essa opinião. O número daqueles que garantem 

ser tarefa fácil conseguir informações sobre o trabalho dos 

parlamentares caiu de 24,8%, em junho de 2013, para 

22,9%, na atual pesquisa. 

 

Quanto à função de elaborar leis que ajudem o país, as 

opiniões dos cidadãos pesquisados ficaram divididas: 

enquanto 49,5% declararam que o Senado cumpre bem 

esse papel ou o cumpre mais ou menos, 49,9% afirmaram 

que o Senado cumpre mal esse papel.  
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Com relação ao papel de fiscalizar as ações do governo 

federal, a situação é parecida, com 52,9% declarando que o 

órgão cumpre bem ou mais ou menos essa atribuição, e 

46,0% que afirmam que o Senado cumpre mal esse papel. 
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Em relação à sua vida, nos últimos 6 meses, você diria que sua sensação de bem-estar: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade* 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Melhorou 24,8% 23,9% 25,9% 23,8% 26,4% 40,8% 20,5% 27,0% 25,1% 27,3% 20,7% 

Permaneceu igual 51,5% 50,8% 52,3% 53,2% 50,6% 41,4% 53,3% 52,4% 47,1% 53,5% 52,3% 

Piorou 22,7% 24,3% 20,9% 22,1% 20,8% 17,8% 25,5% 20,6% 26,7% 18,5% 25,6% 

NS/NR 1,0% 1,0% 0,9% 0,9% 2,2% 0,0% 0,7% 0,0% 1,1% 0,7% 1,3% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 568 521 82 292 84 471 160 256 499 327 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Melhorou 24,8% 29,2% 32,3% 28,0% 22,1% 18,5% 18,3% 20,7% 25,3% 30,7% 15,8% 21,9% 20,8% 

Permaneceu igual 51,5% 52,4% 56,7% 50,1% 50,7% 48,5% 50,5% 48,7% 55,1% 50,0% 56,6% 45,8% 42,9% 

Piorou 22,7% 18,5% 10,5% 21,5% 26,5% 32,4% 27,6% 30,1% 18,8% 19,3% 23,9% 30,4% 34,0% 

NS/NR 1,0% 0,0% 0,5% 0,4% 0,6% 0,6% 3,6% 0,5% 0,8% 0,0% 3,6% 1,8% 2,3% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 89 216 242 190 171 181 132 378 319 108 80 72 
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E sua condição econômica nos últimos 6 meses: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Melhorou 22,5% 22,6% 22,4% 21,4% 23,6% 36,4% 19,2% 23,6% 21,7% 26,3% 17,5% 

Permaneceu igual 47,2% 45,5% 49,0% 49,3% 48,5% 39,6% 46,9% 48,5% 45,7% 45,5% 50,6% 

Piorou 29,9% 31,4% 28,3% 28,2% 28,0% 23,9% 33,2% 27,8% 32,6% 27,7% 31,4% 

NS/NR 0,4% 0,5% 0,3% 1,1% 0,0% 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,5% 0,5% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 568 521 82 292 84 471 160 256 499 327 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Melhorou 22,5% 19,2% 37,4% 22,2% 19,0% 14,3% 18,1% 10,4% 25,0% 25,7% 19,7% 15,1% 29,6% 

Permaneceu igual 47,2% 67,7% 41,3% 47,1% 46,5% 54,1% 38,5% 58,9% 42,2% 46,5% 42,8% 57,9% 50,0% 

Piorou 29,9% 13,2% 20,2% 30,7% 34,4% 31,6% 42,4% 30,7% 32,5% 27,4% 36,7% 27,0% 19,1% 

NS/NR 0,4% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,9% 0,0% 0,3% 0,5% 0,8% 0,0% 1,2% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 89 216 242 190 171 181 132 378 319 108 80 72 
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E nos próximos 6 meses, você acha que sua condição econômica provavelmente vai: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Melhorar 50,6% 50,3% 50,9% 50,5% 51,8% 65,6% 49,1% 45,0% 52,4% 56,0% 41,7% 

Permanecer igual 28,1% 28,3% 27,9% 28,5% 28,4% 15,1% 26,9% 37,7% 20,7% 26,9% 35,1% 

Piorar 17,6% 17,8% 17,5% 20,1% 14,7% 17,2% 20,3% 14,0% 18,5% 15,0% 20,9% 

NS/NR 3,7% 3,6% 3,7% 0,9% 5,1% 2,1% 3,7% 3,3% 8,5% 2,2% 2,3% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 568 521 82 292 84 471 160 256 499 327 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Melhorar 50,6% 55,3% 68,3% 52,1% 46,1% 44,8% 35,4% 53,7% 57,2% 51,4% 34,6% 31,3% 52,4% 

Permanecer igual 28,1% 34,1% 24,7% 33,0% 30,3% 25,0% 23,4% 25,5% 26,0% 28,8% 38,0% 31,7% 22,0% 

Piorar 17,6% 7,9% 5,8% 14,3% 19,9% 23,8% 32,6% 14,1% 12,5% 18,3% 26,0% 29,5% 22,2% 

NS/NR 3,7% 2,6% 1,2% 0,7% 3,8% 6,4% 8,6% 6,7% 4,4% 1,5% 1,4% 7,5% 3,4% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 89 216 242 190 171 181 132 378 319 108 80 72 
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Qual sua maior preocupação hoje? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Saúde 27,3% 34,8% 19,1% 33,9% 26,3% 34,7% 26,2% 25,1% 43,3% 25,7% 16,4% 

Segurança Pública 22,6% 20,4% 25,0% 22,3% 26,6% 23,6% 21,3% 18,4% 17,4% 22,2% 27,0% 

Corrupção 20,4% 16,7% 24,4% 17,4% 19,5% 19,1% 19,3% 27,2% 14,7% 18,9% 27,4% 

Educação 12,5% 11,8% 13,2% 10,9% 9,0% 10,9% 14,9% 13,3% 9,4% 14,9% 11,4% 

Emprego 6,3% 6,4% 6,1% 4,2% 8,6% 3,4% 6,2% 4,8% 5,7% 6,8% 6,0% 

Custo de vida 5,6% 4,8% 6,3% 5,2% 5,3% 1,9% 6,5% 5,4% 3,9% 6,7% 5,3% 

Habitação 2,4% 2,5% 2,3% 2,5% 2,4% 3,4% 2,5% 1,5% 1,7% 2,2% 3,2% 

Infraestrutura 1,5% 0,9% 2,3% 0,0% 1,1% 0,0% 1,7% 3,4% 2,1% 1,1% 1,9% 

Outro 0,5% 1,0% 0,0% 2,2% 1,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,4% 0,6% 0,5% 

NS/NR 1,1% 0,8% 1,3% 1,5% 0,3% 3,1% 1,1% 0,9% 1,3% 1,0% 1,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 568 521 82 292 84 471 160 256 499 327 
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DataSenado 

Qual sua maior preocupação hoje? 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Saúde 27,3% 25,2% 24,9% 22,8% 32,6% 34,1% 25,1% 34,2% 33,5% 29,3% 14,1% 5,9% 17,0% 

Segurança Pública 22,6% 12,2% 21,8% 22,5% 23,3% 26,4% 24,2% 16,2% 19,5% 23,4% 26,2% 43,2% 18,6% 

Corrupção 20,4% 12,7% 9,7% 22,2% 21,3% 23,3% 30,6% 16,2% 13,8% 22,2% 27,0% 33,9% 29,1% 

Educação 12,5% 25,1% 19,4% 12,0% 10,8% 6,4% 6,2% 13,7% 14,3% 10,6% 13,3% 7,1% 13,2% 

Emprego 6,3% 13,7% 11,0% 7,5% 3,0% 4,3% 0,6% 12,5% 6,9% 4,4% 3,9% 2,5% 7,8% 

Custo de vida 5,6% 7,7% 7,8% 4,7% 4,9% 1,3% 7,6% 4,4% 7,0% 4,1% 8,6% 5,2% 2,6% 

Habitação 2,4% 0,0% 3,2% 4,8% 1,5% 1,2% 1,4% 0,0% 2,6% 3,2% 3,7% 1,0% 1,6% 

Infraestrutura 1,5% 3,4% 1,8% 2,3% 1,2% 1,2% 0,0% 2,3% 0,9% 1,2% 1,8% 0,0% 5,9% 

Outro 0,5% 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 1,0% 1,5% 0,0% 0,8% 0,0% 0,7% 1,0% 1,4% 

NS/NR 1,1% 0,0% 0,3% 0,8% 1,4% 0,7% 2,8% 0,6% 0,7% 1,6% 0,8% 0,0% 2,8% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 89 216 242 190 171 181 132 378 319 108 80 72 
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DataSenado 

E para você, quanto o Senado Federal pode ajudar a resolver essa preocupação? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Muito 70,3% 71,2% 69,4% 74,7% 70,6% 70,1% 71,8% 63,5% 67,5% 68,5% 75,1% 

Pouco 16,1% 15,4% 17,0% 9,4% 16,2% 18,1% 16,7% 16,9% 15,6% 19,6% 11,5% 

Não pode ajudar 10,6% 9,6% 11,7% 12,0% 9,6% 8,7% 8,9% 17,8% 12,6% 9,7% 10,4% 

NS/NR 2,9% 3,9% 1,9% 4,0% 3,6% 3,1% 2,7% 1,8% 4,3% 2,2% 3,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.078 564 514 80 291 82 466 159 253 494 324 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Muito 70,3% 70,2% 74,6% 74,3% 64,7% 71,7% 64,5% 72,8% 68,6% 73,5% 73,3% 64,8% 62,6% 

Pouco 16,1% 27,2% 17,3% 13,8% 17,9% 13,5% 13,0% 17,6% 18,1% 17,1% 10,8% 6,1% 17,7% 

Não pode ajudar 10,6% 2,6% 5,8% 11,6% 15,5% 10,5% 14,2% 6,4% 9,9% 8,1% 13,2% 21,8% 17,1% 

NS/NR 2,9% 0,0% 2,3% 0,3% 1,9% 4,4% 8,3% 3,2% 3,4% 1,3% 2,7% 7,3% 2,5% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.078 89 215 240 188 170 176 131 376 314 107 80 70 
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DataSenado 

Como você avalia o seu interesse por política? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Alto 19,9% 14,7% 25,5% 15,5% 20,2% 17,8% 19,7% 23,2% 9,6% 15,8% 34,2% 

Médio 47,6% 49,9% 45,2% 49,6% 47,1% 53,3% 48,3% 42,6% 44,1% 49,7% 46,9% 

Baixo 16,1% 16,1% 16,0% 21,3% 13,8% 13,0% 15,1% 22,0% 18,1% 18,4% 11,2% 

Nenhum 15,9% 18,8% 12,8% 12,3% 18,1% 15,9% 16,6% 11,8% 26,8% 15,7% 7,5% 

NS/NR 0,5% 0,5% ,6% 1,3% 0,8% 0,0% 0,4% 0,4% 1,3% 0,3% 0,3% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 568 521 82 292 84 471 160 256 499 327 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Alto 19,9% 14,2% 23,8% 20,9% 14,9% 20,4% 21,1% 10,9% 13,5% 18,3% 28,2% 51,0% 29,4% 

Médio 47,6% 51,3% 56,1% 55,0% 45,3% 39,3% 36,2% 54,9% 47,4% 51,8% 47,7% 30,6% 35,9% 

Baixo 16,1% 19,6% 11,6% 12,9% 16,6% 16,4% 23,0% 15,4% 18,9% 16,6% 12,7% 8,7% 13,4% 

Nenhum 15,9% 14,9% 8,5% 10,5% 22,5% 23,3% 18,8% 18,8% 19,3% 13,0% 11,4% 8,7% 20,4% 

NS/NR 0,5% 0,0% 0,0% 0,7% 0,7% 0,6% 1,0% 0,0% 0,9% 0,3% 0,0% 1,0% ,9% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 89 216 242 190 171 181 132 378 319 108 80 72 
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DataSenado 

Qual frase melhor descreve sua opinião? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

A democracia é sempre 
a melhor forma de 
governo 

72,4% 70,7% 74,3% 69,3% 75,5% 73,9% 70,2% 74,4% 61,3% 72,9% 81,1% 

Em algumas situações, 
um governo autoritário é 
melhor 

24,0% 25,1% 22,8% 23,5% 22,3% 23,0% 26,0% 21,9% 31,2% 24,8% 16,6% 

NS/NR 3,5% 4,2% 2,8% 7,2% 2,2% 3,1% 3,8% 3,6% 7,5% 2,3% 2,4% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 568 521 82 292 84 471 160 256 499 327 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

A democracia é 
sempre a melhor 
forma de governo 

72,4% 79,2% 75,9% 72,9% 67,3% 73,3% 69,1% 76,8% 66,0% 71,4% 81,3% 80,3% 81,0% 

Em algumas 
situações, um 
governo autoritário 
é melhor 

24,0% 20,8% 21,6% 22,7% 27,6% 24,4% 26,1% 20,5% 29,7% 25,4% 16,5% 17,2% 13,1% 

NS/NR 3,5% 0,0% 2,5% 4,5% 5,1% 2,3% 4,8% 2,7% 4,3% 3,2% 2,2% 2,5% 5,9% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 89 216 242 190 171 181 132 378 319 108 80 72 
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DataSenado 

Quanto você acha que o Congresso Nacional é importante para a democracia brasileira? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Muito 73,1% 72,7% 73,5% 71,9% 70,5% 68,4% 77,2% 68,8% 65,7% 73,6% 78,9% 

Pouco 16,3% 17,0% 15,5% 12,5% 17,1% 20,2% 13,8% 22,0% 18,8% 18,1% 11,7% 

Sem importância 9,3% 8,5% 10,1% 14,5% 11,0% 9,1% 7,9% 7,4% 12,9% 7,3% 8,8% 

NS/NR 1,4% 1,8% ,9% 1,1% 1,4% 2,3% 1,1% 1,8% 2,7% 1,0% 0,6% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 568 521 82 292 84 471 160 256 499 327 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Muito 73,1% 69,0% 80,5% 74,7% 70,9% 75,4% 64,3% 71,0% 71,2% 73,3% 80,5% 74,3% 73,3% 

Pouco 16,3% 24,9% 15,2% 16,5% 16,4% 10,7% 18,2% 19,3% 16,0% 17,5% 11,3% 15,7% 14,8% 

Sem importância 9,3% 6,2% 3,4% 8,7% 11,8% 11,4% 13,6% 7,7% 11,7% 7,8% 7,4% 10,0% 7,7% 

NS/NR 1,4% 0,0% 0,8% 0,0% 0,9% 2,5% 4,0% 1,9% 1,1% 1,4% 0,8% 0,0% 4,2% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 89 216 242 190 171 181 132 378 319 108 80 72 
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DataSenado 

A liberdade de imprensa favorece ou prejudica a democracia no Brasil? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Favorece 85,8% 84,2% 87,6% 87,2% 86,8% 89,4% 84,1% 86,5% 78,4% 85,1% 92,9% 

Prejudica 10,8% 10,6% 11,0% 10,8% 10,6% 8,4% 12,1% 8,3% 15,1% 12,0% 5,5% 

NS/NR 3,4% 5,2% 1,4% 2,0% 2,6% 2,2% 3,8% 5,2% 6,6% 3,0% 1,6% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 568 521 82 292 84 471 160 256 499 327 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Favorece 85,8% 79,1% 86,5% 86,3% 86,5% 87,9% 85,1% 82,6% 82,4% 86,5% 91,2% 98,0% 85,4% 

Prejudica 10,8% 18,5% 12,1% 9,4% 11,7% 7,9% 8,9% 12,9% 14,5% 9,5% 7,5% ,9% 9,0% 

NS/NR 3,4% 2,4% 1,4% 4,3% 1,8% 4,2% 5,9% 4,6% 3,1% 4,0% 1,4% 1,0% 5,6% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 89 216 242 190 171 181 132 378 319 108 80 72 
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DataSenado 

Muitos partidos políticos favorecem ou prejudicam a democracia no Brasil? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Favorece 17,1% 18,6% 15,5% 10,6% 16,7% 9,3% 18,9% 19,9% 15,0% 16,3% 19,9% 

Prejudica 81,8% 79,9% 83,9% 89,4% 81,4% 90,7% 79,8% 80,1% 82,1% 83,1% 79,6% 

NS/NR 1,1% 1,5% 0,6% 0,0% 1,9% 0,0% 1,3% 0,0% 2,8% 0,6% 0,4% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 568 521 82 292 84 471 160 256 499 327 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Favorece 17,1% 30,3% 24,4% 19,1% 14,8% 7,9% 10,3% 25,6% 15,1% 16,2% 13,9% 15,7% 22,1% 

Prejudica 81,8% 69,7% 75,0% 80,5% 83,9% 89,9% 87,7% 73,0% 83,0% 83,2% 86,1% 84,3% 76,7% 

NS/NR 1,1% 0,0% 0,5% 0,4% 1,3% 2,2% 2,0% 1,5% 1,9% 0,6% 0,0% 0,0% 1,1% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 89 216 242 190 171 181 132 378 319 108 80 72 
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DataSenado 

O voto obrigatório favorece ou prejudica a democracia no Brasil? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Favorece 36,7% 41,9% 31,1% 40,9% 35,7% 42,0% 36,7% 33,8% 45,1% 37,7% 28,8% 

Prejudica 61,8% 55,8% 68,4% 59,1% 62,9% 55,8% 61,7% 64,8% 51,4% 61,2% 70,7% 

NS/NR 1,5% 2,3% 0,5% 0,0% 1,5% 2,2% 1,6% 1,4% 3,4% 1,1% 0,5% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 568 521 82 292 84 471 160 256 499 327 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Favorece 36,7% 45,8% 49,1% 37,8% 30,7% 32,8% 25,9% 36,8% 45,7% 35,8% 23,7% 19,1% 32,9% 

Prejudica 61,8% 54,2% 50,5% 60,4% 69,3% 64,9% 70,3% 61,6% 52,1% 63,7% 76,3% 79,8% 63,8% 

NS/NR 1,5% 0,0% 0,4% 1,7% 0,0% 2,3% 3,8% 1,7% 2,3% 0,6% 0,0% 1,0% 3,3% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 89 216 242 190 171 181 132 378 319 108 80 72 

 
  



 

www.senado.leg.br/DataSenado 25 

DataSenado 

O Senado possui o papel de elaborar leis que ajudem o país. Em sua opinião, o Senado: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Cumpre bem esse papel 5,2% 5,0% 5,5% 6,6% 4,7% 5,0% 5,5% 4,6% 8,4% 4,1% 4,6% 

Cumpre mais ou menos 44,3% 47,0% 41,2% 36,7% 42,6% 46,3% 44,1% 50,6% 51,4% 43,6% 40,0% 

Cumpre mal esse papel 49,9% 47,2% 52,8% 56,7% 51,5% 48,7% 49,8% 44,4% 39,6% 51,9% 54,5% 

NS/NR 0,6% 0,7% 0,5% 0,0% 1,1% 0,0% 0,6% 0,5% 0,6% 0,5% 0,8% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 568 521 82 292 84 471 160 256 499 327 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Cumpre bem esse 
papel 

5,2% 6,8% 3,1% 3,0% 4,7% 5,3% 10,4% 6,4% 6,4% 3,4% 6,1% 5,0% 3,8% 

Cumpre mais ou 
menos 

44,3% 59,6% 46,0% 41,0% 39,2% 44,0% 44,6% 51,7% 51,5% 41,4% 40,3% 25,6% 32,1% 

Cumpre mal esse 
papel 

49,9% 33,6% 50,4% 55,2% 56,1% 50,4% 43,2% 41,9% 41,2% 54,8% 52,9% 68,4% 63,0% 

NS/NR 0,6% 0,0% 0,4% 0,8% 0,0% 0,4% 1,8% 0,0% 0,8% 0,3% 0,7% 1,0% 1,1% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 89 216 242 190 171 181 132 378 319 108 80 72 
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DataSenado 

O Senado também possui o papel de fiscalizar as ações do governo federal. Em sua opinião, o 
Senado: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Cumpre bem esse papel 6,7% 7,1% 6,3% 4,3% 7,0% 6,9% 6,8% 7,0% 10,2% 6,5% 4,4% 

Cumpre mais ou menos 46,2% 49,1% 43,0% 43,4% 49,2% 46,1% 44,9% 45,8% 53,2% 46,8% 39,6% 

Cumpre mal esse papel 46,0% 42,7% 49,5% 51,0% 42,2% 47,0% 47,1% 46,4% 34,7% 45,8% 55,0% 

NS/NR 1,1% 1,1% 1,2% 1,3% 1,5% 0,0% 1,2% 0,9% 1,9% 0,9% 1,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 568 521 82 292 84 471 160 256 499 327 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Cumpre bem esse 
papel 

6,7% 1,0% 6,1% 5,4% 6,0% 9,4% 10,2% 2,1% 10,1% 5,9% 5,5% 4,0% 5,8% 

Cumpre mais ou 
menos 

46,2% 60,7% 47,0% 38,0% 45,6% 47,0% 48,8% 55,3% 48,4% 48,5% 41,8% 23,4% 39,0% 

Cumpre mal esse 
papel 

46,0% 38,4% 46,9% 54,6% 46,9% 43,1% 38,8% 41,1% 40,8% 44,3% 52,0% 70,8% 52,9% 

NS/NR 1,1% 0,0% 0,0% 2,0% 1,5% ,4% 2,3% 1,4% 0,7% 1,3% 0,7% 1,8% 2,2% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 89 216 242 190 171 181 132 378 319 108 80 72 
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Qual sua opinião sobre a atuação do Senado Federal? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Ótima 2,3% 3,0% 1,5% 1,1% 2,9% 2,8% 1,9% 2,7% 4,3% 2,2% 0,9% 

Boa 14,1% 16,2% 11,9% 9,8% 12,2% 19,9% 13,8% 17,7% 15,0% 14,0% 13,9% 

Regular 48,4% 47,9% 49,0% 51,0% 49,9% 44,9% 49,3% 43,5% 50,5% 50,9% 42,9% 

Ruim 15,6% 15,1% 16,2% 17,4% 11,8% 14,0% 16,5% 19,8% 9,7% 15,7% 20,1% 

Péssima 19,2% 17,4% 21,2% 20,6% 23,0% 18,4% 18,0% 15,8% 20,1% 17,0% 21,7% 

NS/NR 0,3% 0,5% 0,1% 0,0% 0,3% 0,0% 0,4% 0,5% 0,4% 0,2% 0,5% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 568 521 82 292 84 471 160 256 499 327 

 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Ótima 2,3% 0,0% 2,0% ,4% 2,1% 3,4% 5,4% ,7% 3,6% 1,5% ,9% 2,4% 3,6% 

Boa 14,1% 16,9% 14,5% 14,5% 13,5% 15,4% 11,3% 17,3% 15,1% 15,2% 15,8% 4,6% 6,6% 

Regular 48,4% 56,4% 48,6% 46,3% 46,0% 44,7% 53,3% 53,3% 55,2% 44,7% 46,3% 33,5% 40,2% 

Ruim 15,6% 10,7% 19,3% 15,7% 14,8% 15,5% 14,6% 12,9% 9,9% 18,1% 20,5% 24,0% 23,4% 

Péssima 19,2% 16,0% 15,6% 23,0% 23,7% 21,0% 13,9% 15,2% 16,2% 20,6% 15,0% 35,4% 25,2% 

NS/NR 0,3% 0,0% 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 1,5% 0,7% 0,0% 0,0% 1,6% 0,0% 1,1% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 89 216 242 190 171 181 132 378 319 108 80 72 
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Você se sente representado(a) pelos senadores do seu estado? 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Sim 8,8% 8,5% 9,1% 5,1% 12,8% 11,6% 6,4% 8,9% 12,8% 6,5% 8,8% 

Em parte 30,2% 31,8% 28,4% 24,2% 26,1% 28,1% 30,2% 41,8% 23,0% 31,2% 34,6% 

Não 60,4% 58,5% 62,4% 69,6% 60,6% 60,3% 63,0% 47,5% 61,9% 62,0% 56,6% 

NS/NR 0,7% 1,2% 0,1% 1,1% 0,6% 0,0% 0,4% 1,9% 2,3% 0,3% 0,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 568 521 82 292 84 471 160 256 499 327 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Sim 8,8% 4,2% 6,7% 6,4% 7,5% 10,1% 16,7% 8,5% 7,9% 7,2% 12,3% 7,7% 17,0% 

Em parte 30,2% 41,2% 34,7% 31,8% 29,8% 28,1% 19,6% 37,2% 29,5% 32,4% 28,6% 23,9% 20,3% 

Não 60,4% 53,6% 57,9% 61,8% 62,6% 61,3% 61,4% 54,3% 61,7% 59,6% 59,0% 68,4% 60,7% 

NS/NR 0,7% 1,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,5% 2,3% 0,0% 0,9% 0,7% 0,0% 0,0% 2,0% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 89 216 242 190 171 181 132 378 319 108 80 72 
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Em sua opinião, conseguir informações sobre o trabalho dos senadores é: 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até ens. 

fundamental 
Ensino 
médio 

Ensino 
superior 

Fácil 22,9% 20,7% 25,4% 18,0% 23,2% 20,1% 22,0% 29,4% 15,1% 24,8% 26,2% 

Difícil 74,0% 75,6% 72,2% 78,6% 74,2% 77,9% 74,9% 66,3% 81,7% 72,4% 70,3% 

NS/NR 3,1% 3,7% 2,4% 3,4% 2,6% 2,0% 3,1% 4,2% 3,2% 2,8% 3,4% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 568 521 82 292 84 471 160 256 499 327 

 
 

  Total 

Idade (anos) Renda (salários mínimos) 

De 16 a 
19 

De 20 a 
29 

De 30 a 
39 

De 40 a 
49 

De 50 a 
59 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 S. 
M. 

Mais de 2 
a 5 S. M. 

Mais de 5 
a 10 S. M. 

Mais de 
10 S. M. 

NS/NR 

Fácil 22,9% 27,2% 26,2% 19,8% 26,2% 25,4% 15,5% 22,0% 18,0% 24,5% 20,2% 37,6% 31,5% 

Difícil 74,0% 71,9% 72,1% 77,5% 70,5% 68,6% 81,3% 73,0% 79,8% 71,3% 77,4% 59,8% 67,6% 

NS/NR 3,1% 0,9% 1,7% 2,7% 3,3% 5,9% 3,2% 5,0% 2,1% 4,2% 2,4% 2,6% 0,9% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Número de 
respondentes 

1.089 89 216 242 190 171 181 132 378 319 108 80 72 
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Perfil dos Participantes 
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DataSenado 

Região 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Centro-Oeste 82 7,5% 

Nordeste 292 26,8% 

Norte 84 7,7% 

Sudeste 471 43,3% 

Sul 160 14,7% 

Total 1.089 100,0% 

 
 

Sexo 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Feminino 568 52,2% 

Masculino 521 47,8% 

Total 1.089 100,0% 
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Idade (anos) 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

De 16 a 19 89 8,2% 

De 20 a 29 216 19,8% 

De 30 a 39 242 22,2% 

De 40 a 49 190 17,4% 

De 50 a 59 171 15,7% 

60 anos ou mais 181 16,6% 

Total 1.089 100,0% 

 
 

Escolaridade 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Até ens. fundamental 256 23,5% 

Ensino médio 499 45,8% 

Ensino superior 327 30,0% 

NS/NR 7 0,7% 

Total 1.089 100,0% 
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Renda (salários mínimos) 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Sem renda 132 12,1% 

Até 2 S. M. 378 34,7% 

Mais de 2 a 5 S. M. 319 29,3% 

Mais de 5 a 10 S. M. 108 9,9% 

Mais de 10 S. M. 80 7,3% 

NS/NR 72 6,6% 

Total 1.089 100,0% 
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Secretaria de Transparência 

Carlos Fernando Mathias de Souza – Diretor  

Thiago Cortez Costa – Assessor Especial 

Liu de Oliveira Lopes Pereira – Diretora-adjunta 

Marcos Ruben de Oliveira – Coordenador de Controle Social 

 
Coordenação de Pesquisa e Opinião 

Gilvan Sérgio de Andrade 
 
Serviço de Pesquisa de Opinião DataSenado 

Aline de Queiroz Sousa 

 
Coleta de Dados 

Equipe Alô Senado 

 

 

Equipe Técnica 

Florian Augusto de Abreu C. Madruga 

Karla de Castro Arantes Duarte 

Pedro Rocha 

Tânia de Souza Trindade 

 

Estatístico 

Marcos Ruben de Oliveira 

 

Estagiários 

Caio Felipe de Brito Andrade 

Jéssica Franco Cançado Richard 

João Marcos de Jesus Colares 

 

Realização 

 


